

《穿越圣经》

使徒行传（32）被捕后的保罗在众百姓面前的辩护， 以及他在犹太公会面前申述（徒 22:10-23:11）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了使徒行传 21:27-22:9 的内容，让我们先来重温一下。

使徒行传 21:27-22:9 讲述保罗在耶路撒冷圣殿被捕，以及他在众人面前为自己辩护的故事。

这些犹太人知道保罗在亚细亚的工作极有成果。他们阴谋贬低保罗的信誉，进而削弱他的工作。因此，亲爱的听众朋友，当听见人对神的仆人指责时，你就要警醒，有些也许是要贬低神的忠心仆人的信誉，以此来妨碍福音的事工。你不要抱有成见，并且要为这些神忠心的仆人祷告，他们会因你的支持而得到坚固。

由于耶路撒冷是在罗马统治下，所以罗马当局会调查城中的骚乱。当时的驻军首领是使徒行传 23:26 提到的克劳第·吕西亚。

保罗说希腊话，表明他是受过高深教育、极有文化的人，并不是一般的市井无赖在街头生事。他所用的语言引起了千夫长的注意，并且得到保护，让他有辩护的机会。

保罗向民众所讲的希伯来话，应该是指当时巴勒斯坦犹太人所通用的亚兰话，他讲亚兰话不但是为了与听众沟通，也同时表明他是一个虔诚的犹太人，尊重犹太人的律法和传统习俗。保罗对罗马官员讲希腊话，对犹太人就讲亚兰话。要更有效地服事某一类人，最好是用他们的语言来沟通。

迦玛列是第一世纪德高望重的教师，也是著名的律法专家，他提倡温和主义，这在使徒行传 5:34 路加曾提及过。保罗表明自己是一个受过良好教育的人，曾受教于最受人景仰的犹太教师门下。

当保罗说“像你们一样热心事奉神”时，这表示明白他们想杀他的动机是出于宗教的真诚，并且承认他几年前也曾这样对待基督教的领袖。保罗通常都会尝试先找到与听众的共同之处，然后才开始为基督教作出全面的辩护。亲爱的听众朋友，当你为基督作见证时，首先应谋求听众的认同，如果他们觉得和你有相同的地方，就会更愿意听你说话，对你所讲的事情也更容易产生共鸣。

保罗找到了与听众的共同之处，并吸引了他们的注意之后，就开始讲出自己的见证，分享自己是怎样信基督的。出色的论证固然好，分享基督在我们生命中的工作也同样重要。但是不管我们怎样去表达这个信息，也不是每一个人都会乐于接受的。我们必须忠心尽责地传讲福音，而将结果交托给神。

接下来，我们继续研读与查考使徒行传 22 章剩下的内容。

使徒行传 22:10-16 记载保罗说：“我说：‘主啊，我当做什么？’主说：‘起来，进大马士革去，在那里，要将所派你做的一切事告诉你。’我因那光的荣耀不能看见，同行的人就拉着我的手进了大马士革。那里有一个人，名叫亚拿尼亚，按着律法是虔诚人，为一切住在那里的犹太人所称赞。他来见我，站在旁边，对我说：‘兄弟扫罗，你可以看见。’我当时往上一看，就看见了他。他又说：‘我们祖宗的神拣选了你，叫你明白他的旨意，又得见那义者，听他口中所出的声音。因为你要将所看见的，所听见的，对着万人为他作见证。现在你为什么耽延呢？起来，求告他的名受洗，洗去你的罪。’”

主耶稣给保罗单独对话的机会。我相信他在阿拉伯旷野的时候，主曾经和他谈话、教导他。此处的核心真理不仅适用于保罗，也适用于所有基督徒。首先，信仰生活就是发现神对自己的旨意，并且顺服的过程。因此所有信徒应当发掘神赐予的恩赐，并尽可能发挥作为教会肢体的功用。其次，信徒的生活特征在于单单仰望坚固我们信心的耶稣。耶稣不仅使我们从死里得生命，而且每天引导我们走向成熟。第三，神通过圣经启示并保存自己永恒的旨意。作为信仰生活的指南针，圣经的话语比任何人的话语更加确切有力。要成为成熟的基督徒，我们必须每天默想神的话语，聆听主的声音。

使徒行传 22:17-21 记载保罗说：“后来，我回到耶路撒冷，在殿里祷告的时候，魂游象外，看见主向我说：‘你赶紧地离开耶路撒冷，不可迟延；因你为我作的见证，这里的人必不领受。’我就说：‘主啊，他们知道我从前把信你的人收在监里，又在各会堂里鞭打他们。并且你的见证人司提反被害流血的时候，我也站在旁边欢喜；又看守害死他之人的衣裳。’主向我说：‘你去吧！我要差你远远地往外邦人那里去。’”

保罗从来没有忘记司提反被石头打死的时候，他也在场，事实上他还负责看守害死司提反之人的衣裳。这在他心中留下了难以抹灭的印象。

使敌对者极其愤怒的最大原因是保罗向外邦人传扬福音。正因为保罗知道犹太人这种心态，作为外邦人的使徒，他才靠着神的带领见证自己所担负的使命。保罗悔改后，不是马上被任命为外邦人的使徒，而是在阿拉伯停留三年后，才在耶路撒冷与门徒结交、见证福音。保罗遇见异象和听到主的命令，可能也是在这个时期。听到主的命令，保罗逐渐认识到神对自己的永恒计划，并随着时间的流逝越发明确作外邦使徒的使命。

使徒行传 22:22 记载：“众人听他说到这句话，就高声说：‘这样的人，从世上除掉他吧！他是不当活着的。’”

保罗提到外邦人，因为他被神差遣向外邦人传福音，犹太人都知道。他一提到外邦人，就像点燃导火线一样，他们听不下去了。

使徒行传 22:23-24 记载：“众人喧嚷，摔掉衣裳，把尘土向空中扬起来。千夫长就吩咐将保罗带进营楼去，叫人用鞭子拷问他，要知道他们向他这样喧嚷是为什么缘故。”

当保罗用希伯来话对暴民说话时，千夫长站在那里听不懂。千夫长不清楚发生了什么事，也不明白出了什么问题。当暴民突然叫嚣的时候，他只好把保罗带进营楼里。他想既然保罗是囚犯，他可以鞭打他，好查出真相。

使徒行传 22:25 记载：“刚用皮条捆上，保罗对旁边站着的百夫长说：‘人是罗马人，又没有定罪，你们就鞭打他，有这个例吗？’”

千夫长试图先给保罗定罪，再通过拷问揭开事件的内幕。正如无罪的耶稣曾经遭受过鞭打那样，保罗也处于遭受不当刑罚的危机。虽然保罗从未在别人面前显耀自己的罗马公民身分，但为了福音的益处，在处于危难之时，保罗行使了自己作为罗马公民的权利。当时的皮鞭带有铁片和骨针，用力鞭打会致人死地的。但罗马公民有免受鞭打的特权。当时罗马法律规定，若鞭打未定罪的罗马公民，行刑的人要受严厉的刑罚。

保罗一直被人误解了。犹太人以为保罗带特罗非摩进入圣殿，但他没有这么做；千夫长以为保罗是埃及人，是暴动的主谋，但事实也并非如此。保罗到底是谁？他是希伯来人，能说流利的希腊话，同时他也是罗马公民。现在他亮出罗马公民的身分，可以避免肉体上的刑罚。

使徒行传 22:26-28 记载：“百夫长听见这话，就去见千夫长，告诉他说：‘你要做什么？这人是罗马人。’千夫长就来问保罗说：‘你告诉我，你是罗马人吗？’保罗说：‘是。’千夫长说：‘我用许多银子才入了罗马的民籍。’保罗说：‘我生来就是。’”

这个千夫长以前是奴隶，他想办法用钱买赎自由，他加入罗马军队，现在他是千夫长。他感到很讶异，这个囚犯却有罗马公民的身分，而且生来就是。

当时罗马人穿一种长褂，表示自己是罗马公民，但是这种长褂穿着较不方便，所以只在国家大型活动时才穿。平时，几乎没有标志区别罗马公民和其他民族。但是当时人们完全相信某人声称是罗马公民，因为当时对伪造文书或谎称公民身分的刑罚非常严厉。尽管如此，千夫长还是小心谨慎地问保罗：“你告诉我，你是罗马人吗？”

“我生来就是”，这意味着保罗的父亲就具有罗马公民权。我们无法确切知道保罗家族于何时、何地获得罗马公民权，学者给出了三种可能：第一，主后 171 年左右，大数被收编为希腊城市，于是知识分子被认可成为罗马公民，可能保罗的祖先也是知识分子。第二，保罗的祖先可能用钱买到公民权。第三，可能保罗的祖先对罗马行政官或者将军作出过极大的贡献，得到了罗马公民权。

使徒行传 22:29-30 记载：“于是那些要拷问保罗的人就离开他去了。千夫长既知道他是罗马人，又因为捆绑了他，也害怕了。第二天，千夫长为要知道犹太人控告保罗的实情，便解开他，吩咐祭司长和全公会的人都聚集，将保罗带下来，叫他站在他们面前。”

千夫长发现手中的这个囚犯是个重要人物，他有学问、会说希腊话，绝对不是一般的骗子。保罗是犹太人，又有罗马公民身分。千夫长说：“处理保罗的案子不可以像普通的犯人一样。我们要办一个听证会，看看犹太人指控他的罪名是什么。”于是千夫长在大祭司和全公会的人面前办了一个听证会。保罗有很多有利的条件让他能向罗马传福音，他有世界观。希腊文的训练让他成为一个有世界观的基督徒。他受过摩西律法的训练，使他能从基督救赎、基督的死和复活，以及基督再来的角度解释律法。此外，他还有罗马公民的身分，让他打开了去罗马的门。保罗是个囚犯，他为自己和他的服事辩护。他会被带到好几个领袖面前。因为犹太人想置他于死地，他会被带到凯撒利亚去；在上诉成功、被送回罗马之前，他蹲了两年监牢。保罗被逮捕、经历苦难，但不表示他没有行在神的旨意中。是神的手在带领他的一生，神在保罗生命中作工，今天神也在你我的生命中作工。这才是最大的荣耀和神迹。在我们每天平凡的生活里，神在我们生命中作工。就某一方面来说，我们卑微地生存在这个罪恶的世界里，我们的生活过得很简单，天天都一样。但神关心我们，神要引导我们，让我们能面对生活中复杂的一面。我们真的需要神的帮助和引导。很多人在走极端，盲目地追求象保

罗一样有热诚和革命性改变的超然经历。其实没这个必要，我们不可能有这些经历。只要有单纯的信心来到基督面前、信靠他，与他同行，他就会带领我们、指引我们，引导我们每天过圣洁的属灵生活。

现在由宗教领袖组成的公会要审问保罗。保罗要向公会解释他的立场和他的行为，但却徒劳无功。主在鼓励保罗。因为有人想杀害保罗，保罗就被押解到凯撒利亚，在腓力斯面前受审。保罗为了传扬耶稣基督而沦为阶下囚，这经历真是太特别了。

使徒行传 23:1-2 记载：“保罗定睛看着公会的人，说：‘弟兄们，我在神面前行事为人都是凭着良心，直到今日。’大祭司亚拿尼亚就吩咐旁边站着的人打他的嘴。”

保罗被带到公会面前，大祭司和全公会的人都在那里。大祭司很蛮横无理，他不想听的时候就不让保罗说话。

使徒行传 23:3 记载：“保罗对他说：‘你这粉饰的墙，神要打你！你坐堂为的是按律法审问我，你竟违背律法，吩咐人打我吗？’”

根据罗马律法，犯人必须先判决，才能处罚。不能因为疑犯被指控犯了某种罪行，逮捕他的人就可以滥用权利虐待他。当时的罗马法律公正得多了。但是这个事件和主耶稣受审的事件让我们看清这样一个事实：即使是罗马律法，也可能有不公正之处。正义能不能伸张，在于执法的人是否正直。大祭司叫人打保罗的嘴，保罗强烈地抗议。千万不要以为保罗是个软弱的人。如果你以为谦卑的人必定胆小如鼠，那就大错特错了。真正的谦卑和温柔是不论付上多大的代价，都愿意顺服神的旨意。保罗是个温柔、谦卑的人，但他绝不屈服于不公正的人为审判。他称大祭司为粉饰的墙，意思是：“你根据摩西律法来审问我，但你自己却违背了律法。”这显示保罗也熟悉律法。他未经审判，不能被定罪，也不能被处罚。

使徒行传 23:4-5 记载：“站在旁边的人说：‘你辱骂神的大祭司吗？’保罗说：‘弟兄们，我不晓得他是大祭司；经上记着说：“不可毁谤你百姓的官长。””

保罗应该不知道亚拿尼亚是大祭司而说了此话的，原因可能有两点：首先，保罗只专注于自我辩护；其次，这次聚集不是公开的公会，而是由罗马官长紧急召开，因此大祭司未能穿上祭司服饰，也未坐在特定席位上。

保罗熟悉律法，他非常清楚。他知道律法说要尊敬领袖及其职分。罗马书 13:7 记载：“凡人所当得的，就给他。当得粮的，给他纳粮；当得税的，给他上税；当惧怕的，惧怕他；当恭敬的，恭敬他。”

使徒行传 23:6 记载：“保罗看出大众一半是撒都该人，一半是法利赛人，就在公会中大声说：‘弟兄们，我是法利赛人，也是法利赛人的子孙。我现在受审问，是为盼望死人复活。’”

我们越来越了解保罗的背景了，他父亲是法利赛人，可能是一个有钱有势的人。保罗知道法利赛和撒都该这两派意见不合，便利用这一点来强化他的辩护。争论点是耶稣基督复活；法利赛人相信死人复活，并且对这个存有盼望，但撒都该人却否认复活。于是保罗把审判变成神学上的辩论，他要让这两派的人掐着对方的脖子并不困难。

使徒行传 23:7-11 记载：“说了这话，法利赛人和撒都该人就争论起来，会众分为两党。因为撒都该人说，没有复活，也没有天使和鬼魂；法利赛人却说，两样都有。于是大大地喧嚷起来。有几个法利赛党的文士站起来争辩说：‘我们看不出这人有什么恶处，倘若有鬼魂或是天使对他说过话，怎么样呢？’那时大起争吵，千夫长恐怕保罗被他们扯碎了，就吩咐兵丁下去，把他从众人当中抢出来，带进营楼去。当夜，主站在保罗旁边，说：‘放心吧！你怎样在耶路撒冷为我作见证，也必怎样在罗马为我作见证。’”

这又证明保罗去耶路撒冷绝对没有行在神的旨意之外。神的灵警告保罗，如果他去耶路撒冷，将会遇到捆绑和患难。但保罗还是去了，在耶路撒冷为主作见证。现在神告诉他，正如他在耶路撒冷为主作见证一样，他也会在罗马为主作见证。这是神做事的方法。神的旨意要他去罗马。请注意，主没有斥责保罗，没有说：“保罗，我不是叫你不要去耶路撒冷吗？在那里会遇到麻烦的。”主反而鼓励他，用这种方式带领保罗到罗马去。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！